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Retas reversas são duas retas que não se intersectam e não são paralelas. Isso significa que elas 

estão em planos diferentes.

Retas paralelas são duas retas que não se intersectam e que estão no mesmo plano (coplanares).

Algumas definições

Retas perpendiculares são duas retas coplanares, que se intersectam e que formam um ângulo de 90°.

Retas ortogonais são duas retas reversas, porém suas projeções são perpendiculares.

•Planos paralelos são dois planos que não têm pontos em comum.

•Qualquer reta de um plano paralelo é paralela ao outro.

•Se um plano intersecta dois planos paralelos, as intersecções são duas retas paralelas.



Considere o cubo abaixo:

𝑃𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑟𝑒𝑡𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑣𝑒𝑟𝑠𝑎𝑠 →

𝐴𝐵 𝑒 𝐹𝐺
𝐶𝐷 𝑒 𝐻𝐸
𝐴𝐹 𝑒 𝐷𝐻
𝐴𝐷 𝑒 𝐶𝐺
𝐴𝐸 𝑒 𝐵𝐶

𝑃𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑟𝑒𝑡𝑎𝑠 𝑜𝑟𝑡𝑜𝑔𝑜𝑛𝑎𝑖𝑠 →

𝐴𝐵 𝑒 𝐹𝐺
𝐶𝐷 𝑒 𝐻𝐸
𝐹𝐺 𝑒 𝐷𝐻
𝐴𝐷 𝑒 𝐶𝐺
𝐸𝐻 𝑒 𝐶𝐷

𝑃𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑟𝑒𝑡𝑎𝑠 𝑟𝑒𝑣𝑒𝑟𝑠𝑎𝑠 𝑛ã𝑜 𝑜𝑟𝑡𝑜𝑔𝑜𝑛𝑎𝑖𝑠 → ቐ
𝐴𝐹 𝑒 𝐷𝐻
𝐵𝐸 𝑒 𝐶𝐷
𝐻𝐶 𝑒 𝐴𝐵



Considere o cubo abaixo:

𝑃𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑟𝑒𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑒𝑟𝑝𝑒𝑛𝑑𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟𝑒𝑠 →

𝐴𝐵 𝑒 𝐵𝐹
𝐴𝐵 𝑒 𝐴𝐸
𝐴𝐹 𝑒 𝐹𝐺
𝐴𝐷 𝑒 𝐷𝐻
𝐷𝐻 𝑒 𝐻𝐺

𝑃𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑟𝑒𝑡𝑎𝑠 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑎𝑠 →

𝐴𝐵 𝑒 𝐸𝐹
𝐶𝐷 𝑒 𝐻𝐺
𝐴𝐹 𝑒 𝐷𝐺
𝐴𝐷 𝑒 𝐹𝐺
𝐷𝐻 𝑒 𝐶𝐺



Considere o cubo abaixo:

𝑃𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑝𝑙𝑎𝑛𝑜𝑠 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑎𝑠 → ቐ
𝐴𝐵𝐸 𝑒 𝐷𝐶𝐻
𝐵𝐶𝐺 𝑒 𝐴𝐷𝐻
𝐸𝐹𝐺 𝑒 𝐴𝐵𝐶

𝑃𝑎𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑝𝑙𝑎𝑛𝑜𝑠 𝑠𝑒𝑐𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠 → ቐ
𝐴𝐵𝐸 𝑒 𝐵𝐶𝐺
𝐷𝐻𝐺 𝑒 𝐴𝐹𝐺
𝐸𝐹𝐺 𝑒 𝐹𝐺𝐵



Questão 1

Quantos e quais são os pares de retas reversas do tetraedro abaixo:

𝑷𝒂𝒓𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒓𝒆𝒕𝒂𝒔 𝒓𝒆𝒗𝒆𝒓𝒔𝒂𝒔 → ቐ
𝑨𝑩 𝒆 𝑪𝑫
𝑨𝑪 𝒆 𝑩𝑫
𝑨𝑫 𝒆 𝑩𝑪



Questão 2

(UEL) As retas r e s foram obtidas prolongando-se duas arestas do cubo, conforme figura a seguir. 

Assinale a alternativa INCORRETA

(A) r e s são retas paralelas.

(B) r e s são retas reversas.

(C) r e s são retas ortogonais.

(D) Não existe plano contendo r e s.

(E)  𝑟 ∩ 𝑠 = ∅.



𝑨  𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐

𝑩  𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐

𝑪  𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐

𝑫  𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐

𝑬  𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑨



Questão 3

Classifique em Verdadeira (V) ou Falsa (F) cada uma das afirmações abaixo.

a) (     )  Se uma reta é perpendicular a um plano então ela é perpendicular ou ortogonal às retas 

desse plano .                     

b) (     )  Se duas retas r e s têm um único ponto em comum e r está contida em um plano α , então s 

e α têm um único ponto em comum .   

c) (     )  Duas retas paralelas distintas determinam um plano .     

d) (     )  Duas retas paralelas a um mesmo plano são paralelas entre si .   

𝒂) 𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐. 𝒃) 𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐. 𝒄) 𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐. 𝒅) 𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐.



Questão 4

Observando a figura (paralelepípedo retângulo) , dê as posições relativas entre :

a) As retas AE e GH.

b) As retas BF e FG.

c) A reta BF e o plano ACD.

d) A reta DH e o plano ACE.

e) Os planos DBH e CGE.

𝒂) 𝑹𝒆𝒗𝒆𝒓𝒔𝒂𝒔.

𝒃) 𝑷𝒆𝒓𝒑𝒆𝒏𝒅𝒊𝒄𝒖𝒍𝒂𝒓𝒆𝒔.

𝒄) 𝑷𝒆𝒓𝒑𝒆𝒏𝒅𝒊𝒄𝒖𝒍𝒂𝒓𝒆𝒔.

𝒅) 𝑷𝒂𝒓𝒂𝒍𝒆𝒍𝒐𝒔.

𝒆) 𝑺𝒆𝒄𝒂𝒏𝒕𝒆𝒔.



Questão 5

(PUC-SP) Assinale a afirmação verdadeira : 

a) Dois planos paralelos a uma reta são paralelos entre si . 

b) Dois planos perpendiculares a uma reta são perpendiculares entre si . 

c) Duas retas perpendiculares a um plano são paralelas entre si. 

d) Duas retas paralelas a um plano são paralelas entre si. 

e) Dois planos perpendiculares a um terceiro são perpendiculares entre si. 

𝒂) 𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐.

b) 𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐.

𝒄) 𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐.

𝒅) 𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐.

𝒆) 𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐. 𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑪



Questão 6

Na figura abaixo, ABCD é um quadrado de área 10 cm². Os segmentos CE e CF medem 4 cm cada 

um. Essa figura deverá ser dobrada nas linhas tracejadas, fazendo com que os pontos E e F 

coincidam com um ponto P do espaço. Determine a distância entre P e A.



Á𝒓𝒆𝒂 = 𝟏𝟎 𝒄𝒎𝟐 → 𝑳𝟐 = 𝟏𝟎 → 𝑳 = 𝟏𝟎

𝑨𝑪 = 𝑳 𝟐 → 𝑨𝑪 = 𝟏𝟎 𝒙 𝟐 → 𝑨𝑪 = 𝟐𝟎

𝑷𝑪 = 𝟒

∆𝑨𝑷𝑪 𝒓𝒆𝒕â𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐 → 𝑷𝑨𝟐 = 𝑨𝑪𝟐 + 𝑷𝑪𝟐 → 𝒙𝟐 = 𝟐𝟎
𝟐

+ 𝟒𝟐 → 𝒙𝟐 = 𝟐𝟎 + 𝟏𝟔 → 𝒙𝟐 = 𝟑𝟔

𝑷𝑨 = 𝒙 = 𝟔 𝒄𝒎



A figura seguinte ilustra um salão de um clube onde estão destacados os pontos A e B.

Questão 7 (ENEM)

Nesse salão, o ponto em que chega o sinal da TV a cabo fica situado em A. A fim de instalar um telão 

para a transmissão dos jogos de futebol da Copa do Mundo, esse sinal deverá ser levado até o ponto 

B por meio de um cabeamento que seguirá na parte interna da parede e do teto.

O menor comprimento que esse cabo deverá ter para ligar os pontos A e B poderá ser obtido por meio 

da seguinte representação no plano:





𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑬



Questão 8 (ENEM)

O Museu do Louvre, localizado em Paris, na França, é um dos museus mais visitados do mundo. 

Uma de suas atrações é a Pirâmide de Vidro, construída no final da década de 1980. A seguir tem-

se, na Figura 1, uma foto da Pirâmide de Vidro do Louvre e, na Figura 2, uma pirâmide reta de base 

quadrada que a ilustra.



Considere os pontos A, B, C, D como na Figura 2. 

Suponha que alguns reparos devem ser efetuados na 

pirâmide. Para isso, uma pessoa fará o seguinte 

deslocamento: 1) partir do ponto A e ir até o ponto B, 

deslocando-se pela aresta AB; 2) ir de B até C, 

deslocando-se pela aresta que contém esses dois 

pontos; 3) ir de C até D, pelo caminho de menor 

comprimento; 4) deslocar-se de D até B pela aresta que 

contém esses dois pontos. 

Disponível em: http://viagenslacoste.blogspot.com. Acesso em: 29 fev. 

2012.

A projeção do trajeto da pessoa no plano da base da 

pirâmide é melhor representada por:



𝑬𝒎 𝒗𝒆𝒓𝒎𝒆𝒍𝒉𝒐, 𝒂 𝒕𝒓𝒂𝒋𝒆𝒕ó𝒓𝒊𝒂 𝒑𝒆𝒓𝒄𝒐𝒓𝒓𝒊𝒅𝒂.

𝑬𝒎 𝒗𝒆𝒓𝒅𝒆, 𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒋𝒆çã𝒐 𝒐𝒓𝒕𝒐𝒈𝒐𝒏𝒂𝒍.

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑪



QUESTÃO 9 (ENEM)

João propôs um desafio a Bruno, seu colega de classe: ele iria descrever um deslocamento pela 

pirâmide a seguir e Bruno deveria desenhar a projeção desse deslocamento no plano da base da 

pirâmide.

O deslocamento descrito por João foi: mova-se pela pirâmide, sempre em linha reta, do ponto A ao 

ponto E, a seguir do ponto E ao ponto M, e depois de M a C.

O desenho que Bruno deve fazer é 





𝑬𝒎 𝒗𝒆𝒓𝒅𝒆 𝒐 𝒕𝒓𝒂𝒋𝒆𝒕𝒐 𝒏𝒂 𝒑𝒊𝒓â𝒎𝒊𝒅𝒆. 𝑶 𝒔𝒆𝒈𝒎𝒆𝒏𝒕𝒐 𝑴𝑪 𝒄𝒐𝒊𝒏𝒄𝒊𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒎 𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒋𝒆çã𝒐.

𝑻𝒓𝒂𝒋𝒆𝒕𝒐 𝒅𝒂 𝒑𝒓𝒐𝒋𝒆çã𝒐 → 𝑨𝑬′𝑴𝑪

𝑶𝑩𝑺. 𝑬𝒔𝒕𝒂 𝒓𝒆𝒔𝒐𝒍𝒖çã𝒐 𝒃𝒂𝒔𝒆𝒊𝒂 − 𝒔𝒆 𝒏𝒂 𝒔𝒖𝒑𝒐𝒔𝒊çã𝒐 𝒅𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒂 𝒑𝒊𝒓â𝒎𝒊𝒅𝒆 é 𝒓𝒆𝒈𝒖𝒍𝒂𝒓.

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑪



QUESTÃO 10 (ENEM)

Em um jogo virtual para celular, um personagem pode percorrer trajetórias retilíneas voando ou se 

deslocando ao longo de paredes. Considere que o personagem descreve a trajetória ABCDEF, em 

que os pontos A, D e E estão em um plano paralelo ao que contém os pontos B e C, sendo esses dois 

planos ortogonais ao plano da base que contém o ponto F, conforme a figura.



A projeção ortogonal, sobre o plano da base, da trajetória ABCDEF descrita pelo personagem é



𝑷𝒓𝒐𝒋𝒆çõ𝒆𝒔 𝒐𝒓𝒕𝒐𝒈𝒐𝒏𝒂𝒊𝒔: 𝑨 → 𝑷; 𝑩 𝒆 𝑪 → 𝑸; 𝑫 → 𝑹; 𝑬 → 𝑺 → 𝑭 → 𝑭

𝑨 𝒑𝒓𝒐𝒋𝒆çã𝒐 𝒐𝒓𝒕𝒐𝒈𝒐𝒏𝒂𝒍 é 𝒐 𝒑𝒐𝒍í𝒈𝒐𝒏𝒐 𝑷𝑸𝑹𝑺𝑭

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑪



Poliedros

Denomina-se poliedro o sólido limitado por polígonos planos que têm, dois a dois, um lado comum. Os 

polígonos são denominados faces do poliedro, já os lados e vértices dos polígonos denominam-se, 

respectivamente, arestas e vértices do poliedro. 

Os poliedros são classificados de acordo com o 

número de faces, assim temos:

Tetraedro: poliedro convexo com 4 faces

Pentaedro: poliedro convexo com 5 faces

Hexaedro: poliedro convexo com seis faces

Heptaedro: poliedro convexo com 7 lados

Icosaedro:  poliedro convexo com 20 lados



Relação de Euler: Em um poliedro convexo, vale a fórmula V + F = A + 2, onde V é o número de 

vértices, A é o número de arestas e F é o número de faces.

Soma dos ângulos de todas as faces de um poliedro convexo: S = (V – 2).360o.



Poliedros regulares: O poliedro convexo é dito regular quando as suas faces são polígonos regulares, 

todas com o mesmo número de lados, e se em todo vértice do poliedro converge o mesmo número de 

arestas. 





Ângulos poliédricos.

- Diedros:  Dois semiplanos não-coplanares, com origem numa mesma reta, determinam uma figura 

geométrica chamada ângulo diédrico, ou simplesmente diedro.

- Ângulo triédrico: Três semirretas não-coplanares, com origem num mesmo ponto, determinam três 

ângulos que formam uma figura geométrica chamada ângulo triédrico, ou simplesmente triedro:ângulo 

formado por 3 faces.

O mesmo conceito se aplica aos tetraédricos, pentaédricos, etc



Exercícios

1) Um poliedro convexo possui 10 faces triangulares, 10 faces quadrangulares e 1 face decagonal. 

Determine o número de vértices deste poliedro.

ቐ
𝟏𝟎𝑭𝑻 → 𝟏𝟎 𝒙 𝟑 = 𝟑𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.
𝟏𝟎𝑭𝑸 → 𝟏𝟎 𝒙 𝟒 = 𝟒𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.
𝟏𝑭𝑫 → 𝟏 𝒙 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 = 𝟖𝟎 → 𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
→ 𝑨 =

𝟖𝟎

𝟐
→ 𝑨 = 𝟒𝟎

𝑭 = 𝟏𝟎 + 𝟏𝟎 + 𝟏 → 𝑭 = 𝟐𝟏

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝑽 + 𝟐𝟏 = 𝟒𝟎 + 𝟐 → 𝑽 = 𝟐𝟏



2) Um poliedro convexo é formado por 4 faces triangulares, 2 faces quadrangulares e 1 face 

hexagonal. Determine o número de vértices desse poliedro.

ቐ
𝟒𝑭𝑻 → 𝟒 𝒙 𝟑 = 𝟏𝟐 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.
𝟐𝑭𝑸 → 𝟐 𝒙 𝟒 = 𝟖 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.
𝟏𝑭𝑯 → 𝟏 𝒙 𝟔 = 𝟔 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝑭 = 𝟒 + 𝟐 + 𝟏 → 𝑭 = 𝟕

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 = 𝟐𝟔 → 𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
→ 𝑨 =

𝟐𝟔

𝟐
→ 𝑨 = 𝟏𝟑

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝑽 + 𝟕 = 𝟏𝟑 + 𝟐 → 𝑽 = 𝟖



3) (CEFET - PR) Um poliedro convexo possui duas faces triangulares, duas quadrangulares e quatro  

pentagonais. Logo, a soma dos ângulos internos de todas as faces será: 

a) 3240º          b) 3640º           c) 3840º           d) 4000º           e) 4060º

Solução 1:

ቐ
𝟐𝑭𝑻 → 𝟐 𝒙 𝟑 = 𝟔 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.
𝟐𝑭𝑸 → 𝟐 𝒙 𝟒 = 𝟖 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.
𝟒𝑭𝑷 → 𝟒 𝒙 𝟓 = 𝟐𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝑭 = 𝟐 + 𝟐 + 𝟒 → 𝑭 = 𝟖

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝑽 + 𝟖 = 𝟏𝟕 + 𝟐 → 𝑽 = 𝟏𝟏

𝑺 = 𝑽 − 𝟐 . 𝟑𝟔𝟎° → 𝑺 = 𝟏𝟏 − 𝟐 . 𝟑𝟔𝟎° → 𝑺 = 𝟗. 𝟑𝟔𝟎° → 𝑺 = 𝟑𝟐𝟒𝟎°
 



Solução 2:

𝑨 𝒔𝒐𝒎𝒂 𝒅𝒐𝒔 â𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐𝒔 𝒊𝒏𝒕𝒆𝒓𝒏𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒖𝒎 𝒑𝒐𝒍í𝒈𝒐𝒏𝒐 é 𝒅𝒂𝒅𝒂 𝒑𝒐𝒓: 𝑺𝒏 = 𝒏 − 𝟐 . 𝟏𝟖𝟎°. 𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎:

𝟐𝑭𝑻 → 𝟐. 𝟑 − 𝟐 . 𝟏𝟖𝟎° = 𝟐 . 𝟏𝟖𝟎° = 𝟑𝟔𝟎°.

𝟐𝑭𝑸 → 𝟐. 𝟒 − 𝟐 . 𝟏𝟖𝟎º = 𝟐. 𝟐. 𝟏𝟖𝟎° = 𝟕𝟐𝟎°.

𝟒𝑭𝑷 → 𝟒. 𝟓 − 𝟐 . 𝟏𝟖𝟎º = 𝟒. 𝟑. 𝟏𝟖𝟎° = 𝟐𝟏𝟔𝟎°.

𝟑𝟔𝟎° + 𝟕𝟐𝟎° + 𝟐𝟏𝟔𝟎° = 𝟑𝟐𝟒𝟎°



4) (PUC-SP) Um poliedro convexo tem 3 faces pentagonais e algumas faces triangulares. Qual o 

número de faces desse poliedro, sabendo-se que o número de arestas é o quádruplo do número de 

faces triangulares? 

a) 4           b) 3           c) 5           d) 6           e) 8

ቊ
𝒙𝑭𝑻 → 𝒙 . 𝟑 = 𝟑𝒙 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.

𝟑𝑭𝑷 → 𝟑 𝒙 𝟓 = 𝟏𝟓 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 = 𝟑𝒙 + 𝟏𝟓 → 𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
→ 𝑨 =

𝟑𝒙 + 𝟏𝟓

𝟐

𝑨 = 𝟒𝒙 → 𝟒𝒙 =
𝟑𝒙 + 𝟏𝟓

𝟐
→ 𝟖𝒙 = 𝟑𝒙 + 𝟏𝟓 → 𝟓𝒙 = 𝟏𝟓 → 𝒙 = 𝟑

𝑳𝒐𝒈𝒐, 𝒐 𝒑𝒐𝒍𝒊𝒆𝒅𝒓𝒐 𝒕𝒆𝒎 𝟑 𝒇𝒂𝒄𝒆𝒔 𝒕𝒓𝒊𝒂𝒏𝒈𝒖𝒍𝒂𝒓𝒆𝒔 𝒆 𝟑 𝒇𝒂𝒄𝒆𝒔 𝒑𝒆𝒏𝒕𝒂𝒈𝒐𝒏𝒂𝒊𝒔. 𝑭 = 𝟔



5) Determine o número de faces de um poliedro convexo e fechado que tem 5 ângulos tetraédricos e 6 

ângulos triédricos.

൝
𝟓 Â𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐𝒔 𝑻𝒆𝒕𝒓𝒂é𝒅𝒓𝒊 𝒄𝒐𝒔 → 𝟓 𝒙 𝟒 = 𝟐𝟎 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔.

𝟔 Â𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐𝒔 𝑻𝒓𝒊é𝒅𝒓𝒊 𝒄𝒐𝒔 → 𝟔 𝒙 𝟑 = 𝟏𝟖 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔.

𝑴𝒂𝒔 𝒂𝒔 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔 𝒆𝒔𝒕ã𝒐 𝒔𝒆𝒏𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒂𝒅𝒂𝒔 𝒅𝒖𝒂𝒔 𝒗𝒆𝒛𝒆𝒔. 𝑳𝒐𝒈𝒐, 𝑨 =
𝟐𝟎 + 𝟏𝟖

𝟐
. 𝑨 = 𝟏𝟗.

𝑽 = 𝟓 + 𝟔 → 𝑽 = 𝟏𝟏

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝟏𝟏 + 𝑭 = 𝟏𝟗 + 𝟐 → 𝑭 = 𝟏𝟎



6) Um poliedro apresenta faces triangulares e quadrangulares. A soma dos ângulos das faces é igual a 

2160°. Determine o número de faces de cada espécie desse poliedro, sabendo que ele tem 15 arestas.

ቊ
𝒙𝑭𝑻 → 𝒙 . 𝟑 = 𝟑𝒙 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔
𝒚𝑭𝑸 → 𝒚 𝒙 𝟒 = 𝟒𝒚 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 = 𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 → 𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
→ 𝑨 =

𝟑𝒙 + 𝟒𝒚

𝟐

𝑴𝒂𝒔, 𝑨 = 𝟏𝟓 → 𝟏𝟓 =
𝟑𝒙 + 𝟒𝒚

𝟐
→ 𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟑𝟎(𝑰)

𝑺 = 𝑽 − 𝟐 . 𝟑𝟔𝟎° → 𝟐𝟏𝟔𝟎° = 𝑽 − 𝟐 . 𝟑𝟔𝟎° → 𝟔 = 𝑽 − 𝟐 → 𝑽 = 𝟖.

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝟖 + 𝒙 + 𝒚 = 𝟏𝟓 + 𝟐 → 𝒙 + 𝒚 = 𝟗(𝑰𝑰).

ቊ
𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟑𝟎

𝒙 + 𝒚 = 𝟗
→ ൜

𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟑𝟎
−𝟑𝒙 − 𝟑𝒚 = −𝟐𝟕

→ 𝑺𝒐𝒎𝒂𝒏𝒅𝒐 𝒗𝒆𝒎: 𝒚 = 𝟑 → 𝒙 + 𝟑 = 𝟗 → 𝒙 = 𝟔



7) Um poliedro convexo apresenta faces quadrangulares e triangulares. Calcule o número de faces 

desse poliedro, sabendo que o número de arestas é o quádruplo do número de faces triangulares e o 

número de faces quadrangulares é cinco.

ቊ
𝑭𝑻 → 𝒙 . 𝟑 = 𝟑𝒙 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.

𝟓𝑭𝑸 → 𝟓 𝒙 𝟒 = 𝟐𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔.

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 = 𝟑𝒙 + 𝟐𝟎 → 𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
→ 𝑨 =

𝟑𝒙 + 𝟐𝟎

𝟐

𝑴𝒂𝒔, 𝑨 = 𝟒𝒙 → 𝟒𝒙 =
𝟑𝒙 + 𝟐𝟎

𝟐
→ 𝟖𝒙 = 𝟑𝒙 + 𝟐𝟎 → 𝟓𝒙 = 𝟐𝟎 → 𝒙 = 𝟒

𝑳𝒐𝒈𝒐, 𝒔ã𝒐 𝟒𝑭𝑻 𝒆 𝟓𝑭𝑸. 𝑭 = 𝟗.



8) (AFA) Um poliedro convexo tem 16 faces. De um dos seus vértices partem 5 arestas; de cinco 

outros vértices partem 4 arestas e, de cada um dos vértices restantes, partem 3 arestas. Qual o 

número total de arestas desse poliedro?

൞

𝟏 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆 𝒑𝒂𝒓𝒕𝒆𝒎 𝟓 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔 → 𝟏 𝒙 𝟓 = 𝟓 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔
𝟓 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆𝒔 𝒑𝒂𝒓𝒕𝒆𝒎 𝟒 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔 → 𝟓 𝒙 𝟒 = 𝟐𝟎 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔
𝒙 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆𝒔 𝒑𝒂𝒓𝒕𝒆𝒎 𝟑 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔 → 𝒙 . 𝟑 = 𝟑𝒙 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔

𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔 = 𝟐𝟓 + 𝟑𝒙. 𝑴𝒂𝒔, 𝒄𝒂𝒅𝒂 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂 𝒆𝒔𝒕á 𝒔𝒆𝒏𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒂𝒅𝒂 𝒅𝒖𝒂𝒔 𝒗𝒆𝒛𝒆𝒔.

𝑳𝒐𝒈𝒐, 𝑨 =
𝟐𝟓 + 𝟑𝒙

𝟐
.

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → (𝟔 + 𝒙) + 𝟏𝟔 =
𝟐𝟓 + 𝟑𝒙

𝟐
+ 𝟐 → 𝟐𝟎 + 𝒙 =

𝟐𝟓 + 𝟑𝒙

𝟐
→ 𝟒𝟎 + 𝟐𝒙 = 𝟐𝟓 + 𝟑𝒙 → 𝒙 = 𝟏𝟓

𝑨 =
𝟐𝟓 + 𝟑𝒙

𝟐
→ 𝑨 =

𝟐𝟓 + 𝟑. 𝟏𝟓

𝟐
→ 𝑨 =

𝟐𝟓 + 𝟒𝟓

𝟐
→ 𝑨 = 𝟑𝟓



9) Um poliedro convexo de faces triangulares é tal que o número de vértices é
3

5
 do número de faces. 

Determine o número de arestas desse poliedro.

𝒙 𝑭𝑻 → 𝟑 . 𝒙 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 𝑽 =
𝟑

𝟓
. 𝒙

𝑨𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
→ 𝑨 =

𝟑𝒙

𝟐

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 →
𝟑

𝟓
. 𝒙 + 𝒙 =

𝟑𝒙

𝟐
+ 𝟐 → 𝟔𝒙 + 𝟏𝟎𝒙 = 𝟏𝟓𝒙 + 𝟐𝟎 → 𝒙 = 𝟐𝟎

𝑨 =
𝟑𝒙

𝟐
=

𝟑. 𝟐𝟎

𝟐
= 𝟑𝟎



10) Um poliedro convexo tem 14 vértices. Em 6 desses vértices concorrem 4 arestas, em 4 desses 

vértices concorrem 3 arestas e, nos demais vértices, concorrem 5 arestas. o numero de faces desse 

poliedro é igual a:

a) 16

b) 18

c) 24

d) 30

e) 44

𝑽 = 𝟏𝟒 → ൝
𝟔 𝒙 𝟒 = 𝟐𝟒 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔
𝟒 𝒙 𝟑 = 𝟏𝟐 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔
𝟒 𝒙 𝟓 = 𝟐𝟎 𝒂𝒓𝒆𝒔𝒕𝒂𝒔

→ 𝑨 =
𝟐𝟒 + 𝟏𝟐 + 𝟐𝟎

𝟐
→ 𝑨 =

𝟓𝟔

𝟐
= 𝟐𝟖

𝑽 + 𝑭 + 𝑨 + 𝟐 → 𝟏𝟒 + 𝑭 = 𝟐𝟖 + 𝟐 → 𝑭 = 𝟏𝟔



11) Um poliedro convexo com 32 vértices possui apenas faces triangulares. O número de arestas 

deste poliedro é

a) 100 

b) 120 

c) 90 

d) 80

 

𝒙 𝑭𝑻 → 𝟑 . 𝒙 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
=

𝟑𝒙

𝟐

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝟑𝟐 + 𝒙 =
𝟑𝒙

𝟐
+ 𝟐 → 𝟔𝟒 + 𝟐𝒙 = 𝟑𝒙 + 𝟒 → 𝒙 = 𝟔𝟎

𝑨 =
𝟑. 𝒙

𝟐
=

𝟑. 𝟔𝟎

𝟐
= 𝟗𝟎



12) A soma dos ângulos das faces de um poliedro convexo vale 720°. Sabendo que o número de 

faces vale
2

3
  do número de arestas, pode-se dizer que o número de faces vale:

a) 6.          b) 4.          c) 5.          d) 12.          e) 9.

𝑺 = 𝑽 − 𝟐 . 𝟑𝟔𝟎° → 𝟕𝟐𝟎° = 𝑽 − 𝟐 . 𝟑𝟔𝟎° → 𝟐 = 𝑽 − 𝟐 → 𝑽 = 𝟒

𝑭 =
𝟐

𝟑
𝑨 → 𝑨 =

𝟑𝑭

𝟐

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝟒 + 𝑭 =
𝟑𝑭

𝟐
+ 𝟐 → 𝟖 + 𝟐𝑭 = 𝟑𝑭 + 𝟒 → 𝑭 = 𝟒

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑩



13) A bola de futebol evoluiu ao longo do tempo e, atualmente, é um icosaedro truncado formado por 

32 peças, denominadas de gomos e, geometricamente, de faces. Nessa bola, 12 faces são 

pentágonos regulares, e as outras, hexágonos, também regulares. Os lados dos pentágonos e dos 

hexágonos são iguais e costurados. Ao unirem-se os dois lados costurados das faces, formam-se as 

arestas. O encontro das arestas formam os vértices. Quando cheio, o poliedro é similar a uma esfera. 

O número de arestas e o número de vértices existentes nessa bola de futebol são, respectivamente,

Pode ser utilizado o Teorema de Descartes-Euler, V+F=A+2

a) 80 e 60

b) 80 e 50

c) 70 e 40

d) 90 e 60

e) 90 e 50

 



𝑭 = 𝟑𝟐 → ቊ
𝑭𝑷 = 𝟏𝟐 → 𝟏𝟐 𝒙 𝟓 = 𝟔𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝑭𝑯 = 𝟐𝟎 → 𝟐𝟎 𝒙 𝟔 = 𝟏𝟐𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
=

𝟔𝟎 + 𝟏𝟐𝟎

𝟐
= 𝟗𝟎

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝑽 + 𝟑𝟐 = 𝟗𝟎 + 𝟐 → 𝑽 = 𝟔𝟎



14) (ENEM) Para o modelo de um troféu foi escolhido um poliedro P obtido a partir de cortes nos 

vértices de um cubo. Com um corte plano em cada um dos cantos do cubo, retira-se o canto, que é 

um tetraedro de arestas menores do que metade da aresta do cubo. Cada face do poliedro P, então, é 

pintada usando uma cor distinta das demais faces.

Com base nas informações, qual é a quantidade de cores que serão utilizadas na pintura das faces 

do troféu? 

(A) 6.     

(B) 8.    

(C) 14.    

(D) 24.    
(E) 30.



𝟏𝟒 𝒄𝒐𝒓𝒆𝒔

𝑭𝒂𝒄𝒆𝒔 = 𝟔𝑭𝑯 + 𝟖𝑭𝑻 = 𝟏𝟒 𝒇𝒂𝒄𝒆𝒔

𝑪𝒂𝒅𝒂 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆 𝒗𝒊𝒓𝒂 𝒖𝒎𝒂 𝒇𝒂𝒄𝒆 𝒕𝒓𝒊𝒂𝒏𝒈𝒖𝒍𝒂𝒓.

𝑪𝒖𝒃𝒐 𝒕𝒆𝒎 𝟖 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆𝒔.

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑪



15) Uma formiga encontra-se no vértice P e pretende chegar ao vértice Q pela superfície do 

icosaedro regular da figura a seguir. Esse icosaedro regular possui aresta 4 cm. Determine o menor 

caminho para ir de P para Q sobre a superfície do sólido. 



𝒉 =
𝑳 𝟑

𝟐
→ 𝒉 =

𝟒 𝟑

𝟐
→ 𝒉 = 𝟐 𝟑

∆𝑷𝑯𝑸 → 𝒙𝟐 = 𝟏𝟎𝟐 + 𝟐 𝟑
𝟐

→ 𝒙𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 + 𝟏𝟐 → 𝒙 = 𝟏𝟏𝟐 → 𝒙 = 𝟒 𝟕



16) Um tetraedro regular é um tipo particular de pirâmide regular no qual qualquer uma de suas faces 

pode ser considerada base, haja vista ser formado por 4 regiões triangulares congruentes e 

equiláteras. Considerando essa informação, a área total de um tetraedro regular cuja aresta mede 

6 cm é, em centímetros quadrados igual a: 

a) 27,2 cm

b) 42,5 cm

c) 61,2 cm

d) 83,3 cm

𝑨𝑻𝒐𝒕𝒂𝒍 = 𝟒 𝒙
𝑳𝟐𝒙 𝟑

𝟒 
= 𝟔𝟐𝒙 𝟑 = 𝟑𝟔 𝟑 ≅ 𝟑𝟔 𝒙 𝟏, 𝟕 = 𝟔𝟏, 𝟐 𝒄𝒎²

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑪



17) (UERJ) O poliedro abaixo, com exatamente trinta faces quadrangulares numeradas de 1 a 30, é 

usado como um dado, em um jogo.

Admita que esse dado seja perfeitamente equilibrado e que, ao ser lançado, cada face tenha a 

mesma probabilidade de ser sorteada.

Calcule:

a) a probabilidade de obter um número primo ou múltiplo de 5, ao lançar esse dado uma única vez;

b) o número de vértices do poliedro.
 



𝑷𝒓𝒊𝒎𝒐𝒔 = ሼ𝟐, 𝟑, 𝟓, 𝟕, 𝟏𝟏, 𝟏𝟑, 𝟏𝟕, 𝟏𝟗, 𝟐𝟑 𝟐𝟗} 𝑴ú𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝟓 = ሼ𝟓, 𝟏𝟎, 𝟏𝟓, 𝟐𝟎, 𝟐𝟓, 𝟑𝟎}

(𝑷𝒓𝒊𝒎𝒐𝒔) + (𝑴ú𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝟓) = 𝟏𝟓 (𝑶 𝟓 é 𝒄𝒐𝒎𝒖𝒎 𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒂 𝒂𝒑𝒆𝒏𝒂𝒔 𝒖𝒎𝒂 𝒗𝒆𝒛)

𝒑 =
𝟏𝟓

𝟑𝟎
→ 𝒑 =

𝟏

𝟐
= 𝟎, 𝟓 = 𝟓𝟎%

𝒂) 

𝒃) 

𝟑𝟎𝑭𝑸 → 𝟑𝟎 𝒙 𝟒 = 𝟏𝟐𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔 𝑨 =
𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒅𝒆 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐
=

𝟏𝟐𝟎

𝟐
= 𝟔𝟎

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝑽 + 𝟑𝟎 = 𝟔𝟎 + 𝟐 → 𝑽 = 𝟑𝟐



18) O fulereno é uma molécula de carbono descoberta em 1985, e sua utilização tem sido proposta 

em muitas áreas, como medicina, bioquímica e física, devido à sua grande estabilidade. O modelo 

tridimensional da molécula do fulereno C₆₀ é um poliedro convexo de faces regulares, que possui 12 

faces pentagonais, 20 faces hexagonais e três arestas se encontrando em cada vértice, formando 

ângulos triédricos. Em cada vértice, está situado um átomo de carbono. Baseando-se nessas 

informações, verifique se é verdadeiro ou falso.

(  ) O poliedro que representa a molécula possui 120 arestas.

(  ) Se A é o número de arestas do poliedro e V o número de vértices do poliedro que representa a 

molécula, então 3A = 2V.

(  ) A soma dos ângulos internos de todas as faces é 58π rad.

(  ) O poliedro que representa a molécula possui 60 vértices.
 



൜
𝟏𝟐 𝑭𝑷 → 𝟏𝟐 𝒙 𝟓 = 𝟔𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔

𝟐𝟎 𝑭𝑯 → 𝟐𝟎 𝒙 𝟔 = 𝟏𝟐𝟎 𝒍𝒂𝒅𝒐𝒔
→ 𝑨 =

𝟔𝟎 + 𝟏𝟐𝟎

𝟐
= 𝟗𝟎

𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝑽 + 𝟑𝟐 = 𝟗𝟎 + 𝟐 → 𝑽 = 𝟔𝟎

𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐.

𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐.

𝑺 = 𝑽 − 𝟐 . 𝟑𝟔𝟎° = 𝟔𝟎 − 𝟐 . 𝟐𝝅 = 𝟓𝟖. 𝟐𝝅 = 𝟏𝟏𝟔𝝅

𝑭𝒂𝒍𝒔𝒐.

𝑽𝒆𝒓𝒅𝒂𝒅𝒆𝒊𝒓𝒐



19) Sejam M e N dois poliedros convexos tais que: M tem 18 arestas, 8 vértices e m faces; e N tem 20 

arestas, 10 vértices e n faces. Então é correto afirmar que __________. 

a) m = n   

b) m = n + 2   

c) n = m + 2   

d) m + n = 22   

𝑴 → 𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝟖 + 𝒎 = 𝟏𝟖 + 𝟐 → 𝒎 = 𝟏𝟐

𝑵 → 𝑽 + 𝑭 = 𝑨 + 𝟐 → 𝟏𝟎 + 𝒏 = 𝟐𝟎 + 𝟐 → 𝒏 = 𝟏𝟐

𝒎 = 𝒏



20) A figura a seguir ilustra uma pirâmide de base pentagonal. 

Duas dessas pirâmides idênticas foram coladas pelas bases formando um novo sólido com 7 

vértices e 10 faces.



Nas proximidades de cada um desses 7 vértices, são feitos cortes no sólido produzindo 7 pequenas 

pirâmides que serão, posteriormente, removidas. A esse processo se chama truncamento.

Após o truncamento descrito, o sólido passará a ter

(A) 5 faces quadrangulares, 2 faces pentagonais e 10 faces hexagonais.

(B) 5 faces quadrangulares, 7 faces pentagonais e 10 faces hexagonais.

(C) 10 faces triangulares, 5 faces quadrangulares e 2 faces pentagonais. 

(D) 10 faces triangulares e 7 faces quadrangulares.

(E) 10 faces triangulares e 7 faces pentagonais.



𝑶𝒔 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆𝒔 𝑷 𝒆 𝑸 𝒔ã𝒐 𝒑𝒆𝒏𝒕𝒂é𝒅𝒓𝒊𝒄𝒐𝒔. 𝑷𝒐𝒓𝒕𝒂𝒏𝒕𝒐, 𝒒𝒖𝒂𝒏𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒓𝒕𝒂, 𝒇𝒐𝒓𝒎𝒂 
𝒖𝒎 𝒑𝒆𝒏𝒕á𝒈𝒐𝒏𝒐. 𝑳𝒐𝒈𝒐, 𝒕𝒆𝒎𝒐𝒔 𝟐 𝒇𝒂𝒄𝒆𝒔 𝒑𝒆𝒏𝒕𝒂𝒈𝒐𝒏𝒂𝒊𝒔.

𝑶𝒔 𝒗é𝒓𝒕𝒊𝒄𝒆𝒔 𝑨, 𝑩, 𝑪, 𝑫 𝒆 𝑬 𝒔ã𝒐 𝒕𝒆𝒕𝒓𝒂é𝒅𝒓𝒊𝒄𝒐𝒔. 𝑷𝒐𝒓𝒕𝒂𝒏𝒕𝒐, 𝒒𝒖𝒂𝒏𝒅𝒐 𝒄𝒐𝒓𝒕𝒂, 
𝒇𝒐𝒓𝒎𝒂 𝒖𝒎 𝒒𝒖𝒂𝒅𝒓𝒊𝒍á𝒕𝒆𝒓𝒐. 𝑳𝒐𝒈𝒐, 𝒕𝒆𝒎𝒐𝒔 𝟓 𝒇𝒂𝒄𝒆𝒔 𝒒𝒖𝒂𝒅𝒓𝒂𝒏𝒈𝒖𝒍𝒂𝒓𝒆𝒔.

𝑨𝒔 𝟏𝟎 𝒇𝒂𝒄𝒆𝒔 𝒍𝒂𝒕𝒆𝒓𝒂𝒊𝒔, 𝒒𝒖𝒆 𝒆𝒓𝒂𝒎 𝒕𝒓𝒊â𝒏𝒈𝒖𝒍𝒐𝒔, 𝒗𝒊𝒓𝒂𝒎 𝒉𝒆𝒙á𝒈𝒐𝒏𝒐𝒔. 
𝑳𝒐𝒈𝒐, 𝒕𝒆𝒎𝒐𝒔 𝟏𝟎 𝒇𝒂𝒄𝒆𝒔 𝒉𝒆𝒙𝒂𝒈𝒐𝒏𝒂𝒊𝒔.

𝑨𝒔𝒔𝒊𝒎: 𝟐 𝑭𝑷, 𝟓 𝑭𝑸 𝒆 𝟏𝟎 𝑭𝑯.

𝑮𝑨𝑩𝑨𝑹𝑰𝑻𝑶: 𝑨
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